



## 我国科考队员成功登顶珠峰

### 珠峰科考创造多项新纪录

新华社珠峰大本营5月4日电 4日中午,13名珠峰科考队员成功登顶珠穆朗玛峰。这是我国珠峰科考首次突破8000米以上海拔高度,在青藏高原科学考察研究历史上具有划时代意义。

本次珠峰登顶,科考队员完成世界海拔最高自动气象站的架设。当日凌晨3时,以德庆欧珠为组长的珠峰科考登顶工作小组,携带科研仪器发起冲顶,第一项使命就是架设气象站。为此,他们在数月反复练习,熟练操作流程。

中科院青藏高原研究所研究员赵华标说:“我国建设珠峰梯度气象观测体系,对高海拔冰川和积雪变化的监测意义重大。”

4日,科考队员还首次在“地球之

巅”利用高精度雷达,测量峰顶冰雪厚度。

在珠峰脚下海拔5200米的总指挥会议室帐篷里,中科院院士、第二次青藏高原科考队长姚檀栋现场宣布:“‘巅峰使命’珠峰科考登顶观测采样成功!”现场,大家热烈鼓掌,握手庆祝。

据介绍,科考队后续还将进行多项科学考察研究。



世界海拔最高的自动气象站

5月4日,科考队员在架设自动气象站。当日中午,我国科考队员在珠峰成功架设世界海拔最高的自动气象站。  
新华社特约记者 索朗多吉 摄

## 唱响新时代的青春之歌

### ——以习近平同志为核心的党中央关心青年和青年工作纪实

新华社记者 朱基钗 黄玥 董博婷 张研

青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度,关心青年成长成才、谋划青年工作发展进步,激励广大青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

#### 殷殷期望 谆谆嘱托——习近平总书记领航青年奋进之路

“青春向党、不负人民”“复兴栋梁、强国先锋”……2022年4月25日,位于北京中关村的中国人民大学校园里,激荡着青年学子的铿锵誓言。

五四青年节到来之际,习近平总书记来到这所中国共产党创办的第一所新型正规大学,深情寄语广大青年:“牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”

百年芳华,青春万岁。“青春理想,青春活力,青春奋斗,是中国精神和中国力量的生命所在。”

1919年,以先进青年知识分子为先锋的五四运动,唤醒了沉睡大地,开启了一个伟大的觉醒年代;

1921年,一群平均年龄28岁的青年建立了中国共产党,开启了中国革命的光明道路,掀起了改天换地的巨澜;

1922年,中国社会主义青年团成立,凝聚中国青年之志,紧随党的脚步,探索民族复兴的前程;

……

翻开史册,一代又一代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心,在党的领导下,积极投身革命、建设、改革的伟大事业,用青春之我创造青春之中国、青春之民族,谱写了中国青年运动的壮美篇章。

青春,百年大党与生俱来的鲜明基因。

“我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献。”

习近平总书记深刻指出,代表广大青年,赢得广大青年,依靠广大青年,是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。

青年,古老民族迈向复兴的生力军。

2013年5月4日,党的十八大后第一个五四青年节,习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加主题团日活动。

“我国青年不懈追求的美好梦想,始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”面对一张张青春洋溢的面孔,习近平总书记深刻阐明中国青年运动的时代主题,“中国梦是我们的,更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”

一代人有着一代人的际遇,一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记对青年学子寄予厚望。他对青年朋友说,在高校学习的大学生都是20岁左右,到本世纪中叶基本实现现代化时,很多人还不到60岁。也就是说,实现“两个一百年”奋斗目标,你们和千千万万青年将全过程参与。

赢得青年,就是赢得未来。

党的十八大以来,习近平总书记始终立足于“确保党的事业薪火相传,确保中华民族永续发展”的深远考虑,指导青年成长和部署青年工作。

在庆祝中国共产党成立95周年大会上,特别指出“青年是祖国的未来、民族的希望,也是我们党的未来和希望”;

在党的十九大报告中,专门谈到青年和青年工作;

在党的二十大报告中,发出“让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩”的伟大号召;

在建党百年的庆典上,作出“未来属于青年,希望寄予青年”的深情勉励……

一次次在重要场合反复强调,习近平总书记念兹在兹,引领全党一同走近青年、倾听青年、关心青年、关爱青年,教育青年、引导青年。

这一幕幕中场景,令无数青年人感到温暖。

2016年4月26日,习近平总书记来到中国科技大学。考察即将结束,走出图书馆时,天空下起雨来。

习近平总书记冒雨走到送别的同学们中间,挨个儿握手。就这样持续了十多分钟,雨水打湿了总书记的衣服和鞋子……

在场的青年学子说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“每年五四前后,这个时间我是留给青年人的”——这是习近平总书记为自己定下的一条原则。

从未在湖畔聆听青春诗会到清华园内察看技术实验,从航天城的青春对话到巢湖之滨的青年座谈……每到青年人的节日,无论多忙,习近平总书记总要到青年人中间同大家亲切交流,听取青年心声,感受青春脉动。

(下转2版)

## 在淬炼中成长

### ——那些经历“国事”洗礼的青年

新华社记者 魏梦佳 宋玉萌 赵旭

### 奋斗者正青春

近年来,在抗击疫情一线,在科技发展前沿,在国家重大活动现场,处处可见年轻人勇挑重担、辛勤付出的身影。他们见证着国家飞速发展,在一个个挑战中淬炼、成长。

#### “那段日子都能挺过来,眼前的困难算啥?”

病房查房、准备手术、与病人沟通、半夜处理急诊……身为北京大学第三医院神经外科主治

医师,31岁的吴超每天忙碌而充实。

2020年春节,他加入援鄂医疗队奔赴武汉,首批进入危重病房,在不到4小时里收治了17名危重患者。防护服不透气,几个小时下来,汗如雨下;排风扇噪音大,每说一句话都要用很大嗓门去喊,一天下来精疲力竭……

当时,32万余支青年突击队、550余万名青年奋战在抗疫一线。援鄂医疗队2.86万名护士中,“80后”“90后”占90%。

“这段抗疫经历,让我对医生这一职业有了更深的理解。”吴超说,“过去遇上难题会想到放弃,但现在总告诉自己,那段日子都能挺过来,眼前的困难算啥?”

那段特殊经历,也让吴超明白医者“不仅要治病,还要医心”。现在,面对不同的病人,他会采用不同方式与病人交流,给予其心理上的安慰。

吴超觉得,能脚踏实地把工作做好,就是对社会做贡献,做好工作的前提是“要发自肺腑地热爱这个国家”。

他希望,未来自己能在医学上不断精进,能帮助更多患者。“青年时代是创造力最强的时期,要把握青春,努力奋斗,才能不留遗憾!”

#### “各号注意,我是北京!”

“各号注意,我是北京!根据遥测判断,着陆巡视器已转入无控模式。”去年5月15日,在北京航天飞行控制中心,鲍硕沉着地发出指令。当天,天问一号探测器成功着陆于火星乌托邦平原南部预选着陆区,迈出了中国星际探测征程的重要一步。

(下转2版)

## 酿造“甜城”

### ——四川省内江市政协推进“有事来协商”工作走深走实

本报记者 韩冬 通讯员 邹蕾 邹丹

“制糖是内江传统的重要产业,内江也因此得名‘甜城’。”近日,走进四川省内江市市中区龙门镇龙门村的“甜源·蔗乡”,开展研学活动的孩子们正在了解“甜城”历史,体验砍收甘蔗、制作古法红糖。孩子们的笑脸也让前来调研的市、区两级政协委员们深感欣慰。

这个于去年12月开始营业,占地面积500余亩,包括高标准甘蔗种植科技示范博览园、古法红糖工坊、甘蔗博物馆、曾达一纪念馆、内江糖业故事馆、森林图书馆的文旅产业科技示范

项目,正是在内江市、区两级政协一次次“小微协商”中飞快成长起来的。

在内江,这样的实例还有很多。2020年以来,内江市政协以“有事来协商”平台建设为抓手,坚持“发展大事与关键小事相结合”,既聚焦市域经济社会发展中的大事要事,又关注涉及群众切身利益的关键小事,探索形成“调研-协商-督办”的闭环机制,推动政协协商成果助力经济发展和基层治理,形成了“有事多协商、遇事多协商、做事多协商”的浓厚氛围。

#### 完善平台体系 推动“多协商”

市中区的“有事好协商”,东兴区的“同心同向”,隆昌市的“隆桥驿”,资中县的“船城协商会”,威远县的“同心圆协商会”……在内江市政协系统专项工作现场推进会上,各县(市、区)政协主席竞相交流“有事来协商”工作进展情况,细数“亮点成效”。

而这些“亮点成效”既是内江各县(市、区)政协结合人文特点,探索开展接地气、合民意、灵活多样的协商活动,打造的各具特色的协商品牌,也是内江市、县两级政协和广大政协委员坚持协商于民、协商为民,以小座谈、微协商等方式解决群众“急难愁盼”问题的生动实践。

(下转2版)

### 新时代市县政协的新样子

#### 央行增加1000亿元专项再贷款额度

## 支持煤炭开发使用和增强煤炭储备能力

据新华社电(记者 吴雨)中国人民银行4日宣布,增加1000亿元支持煤炭清洁高效利用专项再贷款额度,专门用于支持煤炭开发使用和增强煤炭储备能力。至此,支持煤炭清洁高效利用专项再贷款总额度达到3000亿元。

人民银行有关负责人介绍,当前世界局势复

杂演变,国际能源价格持续高位波动,对我国能源安全和经济平稳运行带来更大不确定性和挑战。此次增加1000亿元专项再贷款额度,专门用于支持煤炭开发使用和增强煤炭储备能力,有利于充分发挥我国富煤的资源禀赋特点,保障能源稳定供应,支持产业链供应链稳定,支持经济运行在合理区间。

#### 再曝光 中央环保督察“剑指”弄虚作假

▶▶▶ 详见5版

#### 聚焦稳增长:绿色投资将成重要抓手

▶▶▶ 详见6版

### 践行青春誓言



5月4日,北京市东城区朝阳门街道青年突击队的团员青年在核酸检测点举行“重温入团誓词,践行青春誓言”主题活动。面对繁重的防控任务,青年突击队的团员青年发挥青年先锋模范作用,将青春之火传递到工作的每个角落,以实际行动筑牢战“疫”防线。

本报记者 齐波 摄